1 Lokale Anderungsrate und Gesamtinderung

a) Wasser in der Badewanne

Bsp 1

I) Bestand: FUNKTION

A

Volumen in 1

Zeit in min

II) Zufluss pro Zeiteinheit: ABLEITUNG (Lokale Anderungsrate)

momentaner 4
Zufluss

in 1 pro min

Zeit in min

Gesamtinderung der Wassermenge:

Aus I:

Deutung:

Aus II:

Deutung:



Bsp 2

I) Bestand: FUNKTION

Gesamtidnderung:
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Volumen in 1

Zeit in min

II) Zufluss pro Zeiteinheit: ABLEITUNG (Lokale Anderungsrate)

momentaner
Zufluss

in 1 pro min

Zeit in min

Anderung der Wassermenge in den einzelnen Zeitintervallen:




Zeit in min

I1) Zufluss pro Zeiteinheit: ABLEITUNG (Lokale Anderungsrate)

b) Uber die lokale Anderungsrate zur Gesamtiinderung:
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Merke:

Ist der Graph der momentanen Anderungsrate (Ableitung) einer GroBe gegeben, so kann man
die Gesamtinderung der GroBe (in einem Intervall) iiber die Malzahl der zwischen Graph und
x-Achse eingeschlossenen Fliche bestimmen.

¢) Niherungsweise Berechnung der Gesamtinderung (Flicheninhalt) mit Hilfe
geometrischer Grundfiguren
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= Gesamtinderung des Wasservolumens:

Ubung: 10/2a; 3

HA: 10/2b; 6
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In den Diagrammen sind fiir bewegte Kérper

jeweils die Graphen gezeichnet, die den Ver-

lauf der momentanen Anderungsrate der Zeit-

Ort-Funktion beschreiben. Bestimmen Sie

a) die von 16 Uhr bis 18 Uhr zuriickgelegte
Strecke s,

~ ¥ Geschwindigkeit {in 1)
- 40 :
Zeit
16Uhr 17 Uhr, 18 Uhri |

b) naherungsweise die von 7 Uhr bis 9 Uhr
zurlickgelegte Strecke s.

k' Geschwindigkeit (in kTm)

s N\

Ze}t

7 Unr 8 Uhr | 9 Uhr

3

Ein Korper legt innerhalb von 20 Minuten
eine Strecke der Lange s =18km zuriick.
Zeichnen Sie fiir diese Bewegung drei
verschiedene mogliche Graphen, die den
Verlauf der momentanen Anderungsrate der
Zeit-Ort-Funktion beschreiben.

Die Funktion F: t— % fur tz0

beschreibt in Abhangigkeit von der Zeit t die
Geschwindigkeit, mit der sich ein zylinder-
férmiges Becken (Radius r = 0,5m) wahrend
einer Regenphase mit Wasser fuillt.

Dabei wird t in Stunden seit Beginn des
Regens und F(t) in —;1 gemessen. Zum Zeit-
punkt t =0 ist das Becken leer.

a) Zeichnen Sie den Graphen von F mit einem
Funktionsplotter und drucken Sie ihn aus.

b) Bestimmen Sie durch Rechnung, zu wel-
chem Zeitpunkt der Regen am stirksten ist.
Wie groB ist zu diesem Zeitpunkt die Fuill-
geschwindigkeit?

¢) Bestimmen Sie mithilfe des Graphen
naherungsweise, wie hoch das Wasser nach
24 Stunden im Becken steht.



